

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Долгих Александры Георгиевны  
на тему «Представления современной молодежи о предстоящем материнстве и  
отцовстве как компонент психологической готовности к будущему родительству»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических  
наук по специальности 19.0013 – Психология развития, акмеология  
(психологические науки)

Диссертационное исследование А.Г. Долгих является **актуальным и своевременным**. Все чаще обращение специалистов к области семейной психологии, психологии родительства вызвано отказом от осуществления родительства и появлением дивиантных его форм. В работе представлен качественный и количественный анализ представлений о материнстве и отцовстве у современной молодежи в качестве компонента психологической готовности к родительству. Несмотря на наличие достаточного количества исследований, посвященных представлениям о родительстве и психологической готовности к его осуществлению вопрос об источниках, содержании и соответствия представлений о материнстве и отцовстве у девушек и юношей эффективному родительству остается открытым. Важное значение обсуждаемой работы состоит в том, что автор сосредотачивает внимание на изучении представлений о родительстве, источников их формирования и связи с становлением отношения к родительской роли и к родительству в целом.

**Новизна диссертационного исследования** состоит в раскрытие возрастно-психологических особенностей представлений о родительстве у девушек и юношей. В работе убедительно показано, что в представлениях молодежи о родительстве преобладает функциональное содержание материнства и отцовства над операциональным, что приводит к низкой компетентности и готовности к осуществлению важных функций по уходу и воспитанию ребенка. Автором выделены критерии соответствия представлений о материнстве и отцовстве модели эффективного родительства и эмпирически доказана роль представлений в становлении отношения к родительству.

В работе А.Г.Долгих показано, что образ собственного родителя, являясь источником представлений о материнстве и отцовстве, определяет отношение к родительской роли. При этом сам образ родителя своего пола может не совпадать с представлениями об идеальном родительстве и приводить к амбивалентности отношения к собственному будущему родительству.

Существенным вкладом автора можно считать разработку авторских методик, позволяющих выявить специфику представлений о родительстве у современной молодежи, предпочитаемые девушками и юношами образы женщины-матери и

определить основные направления психологического воздействия с целью обогащения и коррекции представлений о родительстве до его наступления. Так, А.Г. Долгих были разработаны методические рекомендации, направленные на работу с самосознанием молодежи в области будущего родительства, источником представлений о нем и коррекцию отношения к материнству и отцовству. В связи с тем, что методические рекомендации включают в себя теоретические и эмпирические основания, использование этих рекомендаций возможно как при осуществлении практических целей в работе психолога, так и в научной деятельности.

Таким образом, диссертационная работа Долгих Александры Георгиевны «Представления современной молодежи о предстоящем материнстве и отцовстве как компонент психологической готовности к будущему родительству» отвечает всем требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология (психологические науки), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова. Долгих Александра Георгиевна заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 - Психология развития, акмеология (психологические науки).

Профессор кафедры возрастной психологии  
имени Л.Ф. Обуховой факультета психологии  
образования ФГБОУ ВО МГППУ,  
кандидат психологических наук

Н.Н. Авдеева

19.12. 2018

Подпись заверяю  
Печать

*Сним. по кадррам ОКИД  
Труев (Руденков С.В.)*

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный психолого-педагогический университет»  
Адрес места основной работы: 127051, г. Москва, ул. Сретенка, д. 29  
Телефоны места работы: 8495 632 90 66  
e-mail места работы: <http://www.fpo.ru/>  
вебсайт места работы: <http://www.fpo.ru/>